Szymon Fabiszczak                                                                                        
Szkoła Podstawowa w Gostyczynie
63 – 460 Nowe Skalmierzyce
 
Scenariusz lekcji przyrody.
Klasa VI. 2 godz. lekcyjne. 
Dział: „Krajobrazy Ziem”
Program: „Program nauczania przyrody w szkole podstawowej”
Wydawnictwo ŻAK nr DKW – 4014 – 51/99
 
Temat: Strefy krajobrazowe na świecie i przyczyny ich występowania.
 
Cel zajęć: utrwalenie wiadomości o  poznanych krajobrazach Ziemi i ich cechach  charakterystycznych, utrwalenie umiejętności orientowania się na fizycznej i  krajobrazowej mapie świata, pokazywanie określonych krajobrazów na  mapie hipsometrycznej.
 
Operacyjne cele kształcenia:
 
uczeń zna: pojęcie krajobraz, rozmieszczenie omawianych krajobrazów na   fizycznej i krajobrazowej mapie świata, zależności między   występowaniem stref krajobrazowych a szerokością geograficzną i oświetleniem Ziemi.
 
uczeń wie: jakie strefy krajobrazowe występują w poszczególnych klimatach, 
 
      uczeń potrafi: opisywać położenie poszczególnych stref, wskazywać poznane   krajobrazy na mapie fizycznej, wyjaśnić przyczyny  występowania  stref krajobrazowych na kuli ziemskiej. 
 
Realizacja celów wychowania:
 
· uczeń doskonali umiejętność  współdziałania w grupie, wzajemną odpowiedzialność, odczucia poszanowania przyrody i konieczności jej ochrony.   

 
Działania: 
 
· uczniowie siadają w grupach przy wskazanych stolikach, losują pocięte fragmenty krajobrazowej mapy świata, rozpoznają jaki krajobraz przedstawiają wylosowane fragmenty, układają  je we właściwym miejscu na mapie konturowej, określają cechy wylosowanego krajobrazu i strefę klimatyczną, w której występuje, wyjaśniają dlaczego występuje właśnie w tej strefie, uzupełniają swoje odpowiedzi własnymi informacjami na temat wylosowanego krajobrazu, w razie niepowodzenia są odsyłani do mapy ściennej i podręcznika w celu uzupełnienia wiadomości.     

 
· nauczyciel przygotowuje na uboczu podręczniki, ścienną mapę krajobrazową, mapę hipsometryczną, dzieli uczniów na grupy, losuje między uczniów w grupach fragmenty gry dydaktycznej: „Krajobrazy świata”(pocięte fragmenty mapy krajobrazowej świata), rozdaje mapy konturowe świata w tej samej skali co gra dydaktyczna, wyjaśnia kolejność wykonywanych czynności podczas poszczególnych etapów gry i zasady oceniania. 

 
Metody: 
 
· podające – instrukcja, opis, 
· problemowe –gra dydaktyczna 
· praktyczne – ćwiczenia z mapą (tworzenie krajobrazowej mapy świata). 

 
Środki dydaktyczne: 
 
· Gra dydaktyczna: „Krajobrazy świata” – możliwa do przygotowania we własnym zakresie(pocięte fragmenty mapy krajobrazowej naklejone na tekturę), 

· Ksero mapy konturowej świata w tej samej skali co gra dydaktyczna, 

· Ścienna mapa krajobrazowa i hipsometryczna, 

· Mapa stref klimatycznych. 

· Podręcznik do przyrody dla klasy VI, 

 
Osiągnięcia:
 
po zakończeniu zajęć uczeń będzie potrafił: wskazać wymienione krajobrazy na mapie  fizycznej świata, nazywać je, określać ich orientacyjne położenie i charakterystyczne cechy, wyjaśnić przyczyny występowania  stref krajobrazowych na kuli ziemskiej.        

 
 
Ocenie będzie podlegała: 
 
· sprawność rozpoznawania wylosowanych fragmentów mapy krajobrazowej zawierająca określone typy krajobrazów, znajomość cech poszczególnych krajobrazów i przyczyn strefowości, umiejętność wzbogacenia odpowiedzi o informacje własne . 

 
Przewidywane sposoby sprawdzania wiedzy:
 
· praktyczne ćwiczenia w rozpoznawaniu krajobrazów z tabelą zestawiającą zdobyte punkty poszczególnych członków grupy i przydziałem ocen za określoną ilość zdobytych punktów. 
 
 
Zasady punktowania i oceniania:
 
Za prawidłową odpowiedź:
· rozpoznanie wylosowanego fragmentu krajobrazu i prawidłowe umieszczenie go w konturze – 3 pkt 

· prawidłowe określenie typu krajobrazu i jego cech – 5 pkt 

· podanie własnej informacji uzupełniającej –  4 pkt 

· maksymalnie 12 pkt 

 
Za błędną odpowiedź uczeń otrzymuje:
· jeżeli w wyznaczonym czasie uzupełni swoje wiadomości maksymalnie 7 pkt 

· jeżeli nie udzieli odpowiedzi  po dodatkowym czasie i skorzystaniu z mapy i podręcznika 0 pkt 

 
za niepełne odpowiedzi uczeń może uzyskać określoną część maksymalnej ilości punktów. 
 
Oceny za zdobyte punkty:
 
 
	Zdobyte punkty
	Ocena

	0 - 4
	niedostateczna

	5 - 6
	dopuszczająca

	7 - 8
	dostateczna

	9 - 10
	dobra

	11 - 12
	Bardzo dobra


 
 
Tabela z punktami powinna być przedstawiona na tablicy, celem zaktywizowania uczniów i jawności oceny.
 
Uczniowie przed lekcją powinni potrafić: 
 
· posługiwać się mapą, określać położenie geograficzne, rozumieć wpływ oświetlenia Ziemi na rozwój roślinności. 

 
 
 
                                Przebieg lekcji - właściwe ogniwa lekcji:
 
	Części lekcji
	Czynności uczniów
	Czynności nauczyciela
	Środki dydaktyczne

	
	Docelowe
	Pośredniczące
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	Wstępna   
  
	1. Rozpoznanie  krajobrazu, który  przedstawiają wylosowane fragmenty, 2.Ułożenie wylosowanego fragmentu we właściwym miejscu na mapie konturowej
 
 
 
 
 
 
 
 
	1.Rozmieszczene się w sali zgodnie    z dokonanym podziałem na grupy.
2. Wylosowanie przygotowanych przez nauczyciela mapy krajobrazowej.
	1. Zapisanie tematu lekcji na tablicy i sprawdzenie obecności.
3. Sprawdzenie zadania domowego.
4. Odpytanie    z ostatniej lekcji.
5. Podział uczniów na grupy.
6.  Losowanie między uczniów   w grupach fragmentów gry dydaktycznej.
7. Wyjaśnienie kolejności wykonywanych czynności podczas poszczególnych etapów gry
8. Rozdanie map konturowych świata w tej samej skali co gra dydaktyczna.
	1. Gra dydaktyczna: „Krajobrazy świata”.
2. Ksero mapy konturowej świata w tej samej skali co gra dydaktyczna.
 

	Główna     
	1. Ułożenie całej mapy krajobrazowej.
2. Określenie cech wylosowanego krajobrazu i strefy klimatycznej, w której on występuje. 
 
	1. Wypowiadanie się na temat wylosowanego fragmenty gry.
2.  Uzupełnianie  odpowiedzi  informacjami dodatkowymi.
3.W razie niepowodzenia uzupełnienie wiadomości z podręcznika i map ściennych.
	1. Przygotowanie na uboczu podręczników, ściennej mapy krajobrazowej świata, mapy hipsometrycznej.
2. Kontrola  przebiegu gry punktowanie odpowiedzi uczniów.
 
	1. Gra dydaktyczna: „Krajobrazy świata”.
2. Ścienna mapa krajobrazowa i hipsometryczna.
3. Podręcznik do przyrody dla klasy VI.

	Końcowa       
	1. Wyjaśnienie zależności między klimatem, oświetleniem Ziemi a występowaniem  stref krajobrazowych
2. Samoocena stopnia opanowania wiadomości i umiejętności. 
4. Wyłonienie ucznia który uzyskał największą liczbę punktów – wygrał.
	1. Obserwują obie mapy ścienne i wyciągają wnioski na temat zależności między klimatem, oświetleniem Ziemi a występowaniem  stref krajobrazowych  
2. Zapoznanie się z tabelą punktacji i ocen.
3. Zapis notatki do zeszytu.
	1. Przypomina zależności między szerokością geograficzną a ilością ciepła i światła otrzymywanego przez Ziemię od Słońca.
2. Ocenia punkty zdobyte przez uczniów na podstawie wcześniej ustalonej tabeli.
3. Podanie notatki do zeszytu.
	1. Ścienna mapa krajobrazowa i
mapa stref klimatycznych.

	Praca domowa
	 
Podstawowa
	Na mapce konturowej w ćwiczeniu zaznacz i nazwij omawiane na lekcji strefy krajobrazowe świata.

	
	 
Ponad - podstawowa
	Wymień czynniki warunkujące strefowy rozkład roślinności na Ziemi. Zastanów się, który z nich
 ma największe znaczenie. Swoją odpowiedź uzasadnij.


